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江苏省仪征中学 2018-2019 学年度第二学期数学周练 10 

副标题 

题号 一 二 三 总分 

得分     

 

一、选择题（本大题共 10 小题，共 50.0 分） 

1. 已知 m、n是两条不同的直线，α、β是两个不同的平面，有下列命题：其中真命题

的个数是（  ） 

①若 m⊂α，n∥α，则 m∥n；         

②若 m∥α，m∥β，则 α∥β； 

③若 m⊥α，m⊥n，则 n∥a；         

④若 m⊥α，m⊥β，则 α∥β． 

A. 0 个 B. 1 个 C. 2 个 D. 3 个 

2. 若
𝑠𝑖𝑛𝛼+𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼−𝑐𝑜𝑠𝛼
=2，则 tan2α=（  ） 

A. −
3

4
 B. 

3

4
 C. −

4

3
 D. 

4

3
 

3. 圆 C：x
2
＋y

2
－2x－4y＋4＝0 关于直线 x＝0 对称的圆的方程为 

A. (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 = 1 B. (𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 2)2 = 1 

C. (𝑥 + 2)2 + (𝑦 − 1)2 = 1 D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 = 1 

4. 已知 tan（α+β）=
2

5
，tan（𝛽 +

𝜋

4
）=

1

4
，则 tan（𝛼 −

𝜋

4
）的值为（  ） 

A. 
1

6
 B. 

22

13
 C. 

3

22
 D. 

13

18
 

5. 已知直线 l的方程为 3x+4y-25=0，则圆 x
2
+y

2
=1 上的点到直线 l的距离的最小值是

（  ） 

A. 3 B. 4 C. 5 D. 6 

6. 已知三棱锥𝑃 − 𝐴𝐵𝐶的三条侧棱两两互相垂直，且𝐴𝐵 = √5，𝐵𝐶 = √7，𝐴𝐶 = 2，

则此三棱锥的外接球的体积为(  ) 

A. 
8

3
𝜋 B. 

8√2

3
𝜋 C. 

16

3
𝜋 D. 

32

3
𝜋 

7. 直线𝑦 = 𝑘(𝑥 − 2) + 4与曲线𝑦 = 1 + √4 − 𝑥2有两个不同的交点，则实数的 k 的取

值范围是(   ) 

A. (
5

12
,
3

4
] B. (

5

12
, +∞) C. (

1

2
,
3

4
] D. (0,

5

12
) 

8. 一束光线从点(−1,1)出发，经 x轴反射到圆 C：(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 3)2 = 1上的最短路

径长度是(  ) 

A. 4 B. 5 C. 3 D. 2 

9. 设圆 x
2
+y

2
-2x-2y-2=0的圆心为C，直线 l过（0，3）与圆C交于A，B两点，若|𝐴𝐵| = 2√3，

则直线 l 的方程为（  ） 

A. 3𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0或4𝑥 − 3𝑦 + 9 = 0 B. 3𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0或𝑥 = 0 

C. 4𝑥 − 3𝑦 + 9 = 0或𝑥 = 0 D. 3𝑥 − 4𝑦 + 12 = 0或4𝑥 + 3𝑦 + 9 = 0 

10. 若点 P（x,y）在曲线上𝑥 − √1 − 𝑦2 = 0，则
𝑦

𝑥−2
的取值范围为（） 
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A.  (−∞,−
√3

3
]⋃[

√3

3
, +∞) B. [−

√3

3
,
√3

3
] 

C. (−∞,−
1

2
]⋃[

1

2
, +∞) D. [−

1

2
,
1

2
] 

二、填空题（本大题共 6 小题，共 30.0 分） 

11. 已知圆锥的侧面展开图是半径为 3，圆心角为 120° 的扇形，则这个圆锥的高为

______． 

12. 若直线 2x＋my－2m＋4＝0 与直线 mx＋2y－m＋2＝0 平行，则实数 m＝________． 

13. 如图，在圆柱 O1O2内有一个球 O，该球与圆柱的上、下底面及

母线均相切，记圆柱 O1O2的体积为 V1，球 O 的体积为 V2，则

𝑉1

𝑉2
的值是______． 

 

 

 

 

 

 14. 从圆（x-1）
2
+（y-1）

2
=1 外一点 P（2，3）向这个圆引切线，则切线的方程为______ ． 

15. 已知正方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1的棱长为 1，除面𝐴𝐵𝐶𝐷外，该正方体其余各面的中

心分别为点 E，F，G，H，M(如图)，则四棱锥𝑀 − 𝐸𝐹𝐺𝐻的体积为_________. 

 

16. 在锐角△ABC 中，角 A,B,C 的对边分别为 a,b,c，若
cos𝐵

𝑏
+
cos𝐶

𝑐
=2 √3sin𝐴

3sin𝐶
，cosB+ √3sinB=2，

则 a+c的取值范围是                   . 

三、解答题（本大题共 6 小题，共 72.0 分） 

17. 已知 α，β∈（0，
𝜋

2
），sin（α-

𝜋

4
）=

3

5
，tanβ=

1

2
． 

（1）求 sinα的值； 

（2）求 tan（α+2β）的值． 

 

 

 

 

 

 

 

18. 如图，在四棱锥 P-ABCD 中，侧面 PAD⊥底面 ABCD，侧棱 PA⊥PD，底面 ABCD

是直角梯形，其中 BC∥AD，∠BAD=90°，AD=3BC，O 是 AD 上一点． 
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（Ⅰ）若 CD∥平面 PBO，试指出点 O 的位置； 

（Ⅱ）求证：平面 PAB⊥平面 PCD． 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. 在几何体 ABCDE 中，∠BAC=
𝜋

2
，DC⊥平面 ABC，EB⊥

平面 ABC，F 是 BC 的中点，AB=AC=BE=2，CD=1  

（1）求证：DC∥平面 ABE； 

（2）求证：AF⊥平面 BCDE； 

（3）求证：平面 AFD⊥平面 AFE． 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

20. 已知圆 C：𝑥2 + (𝑦 − 4)2 = 4，直线 l：(3𝑚 + 1)𝑥 + (1 −𝑚)𝑦 − 4 = 0  

  

(Ⅰ)求直线 l所过定点 A 的坐标； 
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(Ⅱ)求直线 l被圆 C 所截得的弦长最短时 m 的值及最短弦长； 

(Ⅲ)已知点𝑀(−3,4)，在直线 MC 上(𝐶为圆心)，存在定点𝑁(异于点𝑀)，满足：对

于圆 C 上任一点 P，都有
|𝑃𝑀|

|𝑃𝑁|
为一常数，试求所有满足条件的点 N 的坐标及该常数． 

 

 

 

 

 

 

 

21. 已知圆 C 过点 M（0，-2），N（3，1），且圆心 C 在直线 x+2y+1=0 上． 

（Ⅰ）求圆 C 的方程； 

（Ⅱ）过点（6，3）作圆 C 的切线，求切线方程； 

（Ⅲ）设直线 l：y=x+m，且直线 l 被圆 C 所截得的弦为 AB，以 AB 为直径的圆 C1

过原点，求直线 l 的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

22. 如图，经过村庄 A 有两条互相垂直的笔直公路 AB 和 AC，根据规划拟在两条公路

围成的直角区域 BAC 内建一工厂 P，为了仓库存储和运输方便，在两条公路边上

分别建两个仓库 M，N（异于村庄 A，将工厂 P 及仓库 M，N 近似看成点，且 M，

N 分别在射线 AB，AC 上），要求 MN＝2，PN＝1（单位：km），PN ⊥MN． 

  

（1）设∠𝐴𝑀𝑁 = 𝜃，将工厂与村庄的距离 PA 表示为𝜃的函数，记为𝑙(𝜃)，并写出

函数𝑙(𝜃)的定义域； 

（2）当𝜃为何值时，𝑙(𝜃)有最大值？并求出该最大值． 

 

 

 

 

 

 

 




